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产业结构'政策与区域经济发展

%%%基于山东省的实证研究

刘来会

!辽宁大学 经济学院"沈阳
!!%%B?

#

摘要!通过对山东省产业结构和经济发展的实证分析发现!第二产业是经济发展的最重要推动力!尤其是工业!其次是

第三产业!但这两个产业都表现为比重高!但是效率低"第一产业对经济的相对贡献力高!比重稍低"同时通过考察

!AA$

年政策节点前后对产出弹性的影响发现!市场经济竞争机制的引入对第一产业的产出弹性产生负的效应!同时增

加了第三产业产出弹性!但是对第二产业没有明显的影响"

关键词!产业结构$政策$经济发展
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&'男!山东聊城人!辽宁大学经济学院!硕士研究生!研究方向(区域经济学"
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区域产业结构就是区域产业经济中各类产业之

间的内在联系和比例关系"英国经济学家科林克拉

克
!A"%

年在其著作中首先运用了三次产业分类方

法!在以后的研究中三次产业分类得到了广范的应

用"钱纳里从经济发展的长期过程中考察了制造业

内部各产业部门的地位和作用的变动!揭示制造业内

部结构转换的原因!即产业间存在着产业关联效应!

为了解制造业内部的结构变动趋势奠定了基础"霍

夫曼是第一个对工业结构重工业化规律进行研究的

学者!揭示了一个国家或区域的工业化进程中工业结

构的演变规律)

!

*

"近几年产业结构同样是国内研究

的重点"刘伟%张辉)

$

*使用转换份额分析的方法分阶

段衡量了中国#

!A#<@$%%?

$的结构贡献率认为!改革

开放以来!产业结构变迁对中国经济增长的影响一度

十分显著!但是!随着我国市场化程度的提高!产业结

构变迁对经济增长的推动作用正在不断减弱"潘文

卿)

B

*以中国经济社会可持续发展为背景!提出一个经

济增长与产业结构调整的优化模型"于春晖)

"

*运用

!A#<

'

$%%A

年
B%

个地区的面板数据对产业分析指

出&产业结构合理化对经济增长的影响具有相当强的

稳定性!同时产业结构高级化对经济增长的影响则在

相当程度上具有不确定性!它可能促进经济增长也可

能会对经济增长产生抑制作用"党的十八大进一步

提出要划清政府和市场的界限!但无论国内和国外的

研究基本未涉及政策的调整对各产业产出弹性的影

响"本文在针对山东省产业结构对经济贡献力度量

的同时!将
!AA$

年作为一个政策节点!考察了市场经

济改革前后对各产业产出弹性的影响!为政府产业结

构调整和产业政策的0放与不放1提供合理化的建议"

!

!

理论模型的设定

本文借鉴刘伟%李绍荣)

C

*构建的衡量产业结构对

经济增长贡献力的模型!该模型的推导是建立在罗

默)

?

*认为0长期的经济增长是由技术进步引起的!而

短期的经济增长则由资本和产出影响!而产出的影响

则是通过一定的产业结构组织起来的1这一结论之上

的"通过考虑不同产业结构对生产函数的影响&
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其中
!
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表示制度因素对经济增长的

贡献

因此可以用下式来表示产业结构对经济增长的

贡献&
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这里的
"

代表总产出!

!

,

为待估参数!代表各个

产业的产出弹性!

)

代表随机扰动项"

"

!

产业结构与经济增长的实证研究

"#!

!

三次产业产业结构对经济增长的贡献研究

本文的数据来自于
$%!B

年,山东省统计年鉴-!

本文首先考察的是第一%二%三产业对经济增长的影

响!

"

代表生产总值!

6

!

代表第一产业的生产总值!

6

$

代表地二产业的生产总值!

6

B

代表第三产业的生

产总值"使用
!A#<

'

$%!$

年的样本观测值!利用最

小二乘法进行计量回归!得到的回归方程如下&
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&

%9B!?".*6

!
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%9?$BB.*6

$
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$
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!

/?

%

%9"%B!

#

!

$

方程#

!

$的判决系数
1

$

%

%9AA<?

!这说明第

一%二%三产业对国内生产总值的解释能力较强!方程

的各个参数
$

统计量能通过检验!表明所有的估计参

数都显著不为零!各个产业对总产值的影响显著"但

是
/?

统计量只有
%9"%B!

说明序列之间存在严重

的正相关!参数的估计值在统计意义上是不可信的"

通过
E-',71*)Ì'7466

迭代法滞后一阶方程重新估

计!回归方程如下&
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LXV!9$%<A

#

$

$

方程#

$

$的回归结果的
LX

统计量得到了一些

改善!但通过查表可得
2.V!9$%<24V!9#$<

!依然

可以认为存在正的自相关!利用迭代法再考虑二阶自

回归!回归的结果如下&
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%9AAAA

!!

/?

%

!9AAB<

#

!9B

$

调整后的
1

$

V%9AAAA

拟合程度很好!方程参数

的
6

统计量均能通过检验!显著不为零!

LXV!9AA<

0

24V!9#$<

!说明方程的残差项已不存在自回归现

象"同时对
.*6

!

!

.*6

$

!

.*6

B

进行平稳性检验!表明三

者均是一阶平稳的"并且各产业对应的系数均为正

数!说明具有现实的经济意义解释"这样我们可以使

用该回归模型#

B

$分析产业结构对经济增长的的影

响"

方程#

B

$回归结果中可以看出!山东省的国内生

产总值不仅受到现期的
B

个产业增长值的影响!还会

受到滞后两期的产业产出增长值的影响"进一步分

析得出!第一产业的增长弹性为
%9$"<C

!即第一产业

增长
!D

会导致山东省的生产总值增长
%9$"AD

!第

二产业的增长弹性为
%9"#?A

!表明第二产业增长

!D

会导致山东省生产总值增长
%9"##D

!相应的第

三产业的增长弹性为
%9B%<"

!意味着第三产业增长

!D

会导致山东省生产总值提高
%9B%<D

"由此可以

得出对经济增长拉动最大的是第二产业!其次是第三

产业和第一产业"然而由于各产业在
FLG

中的比重

是不一样的因而各产业单位增加值对
FLG

的增加单

位数是不一样的"以
$%!$

年为例三次产业所占比例

分别为
<9?D

!

C!9"D

!

"%D

!这也就是说第一产业增

加一个单位增加值!

FLG

将增加
$9<A

个单位!第二

产业增加一个单位
FLG

将增加
%9A$<

个单位!第三

产业增加一个单位
FLG

将增加
%9##!

"这一方面说

明第一产业的比重过低!对经济的贡献力并没有完全

发挥+第二产业与第三产业的绝对贡献率大!相对贡

献率较低!另一方面说明第二%三产业的比重稍高!但

更重要的是表明第二产业和第三产业的生产效率低

下!产业内的资源配置效率不高"笔者认为主要存在

两个问题&产业内的生产结构不合理+产业之间协调

性差!协作性不强"有必要分这两个问题进行具体研

究"

"#"

!

产业间的因果关系分析

F71*

/

)7

因果关系检验法的基本思想是0过去可

以预测现在1"如果
!

是引起
"

变化的原因!则
!

应该有助于预测
"

!即在
"

关于其滞后变量的回归模

型中!添加
!

的滞后变量作为独立的解释变量!应当

显著地增加回归模型的解释能力"在时间序列情形

下!两个经济变量
!

%

"

之间的格兰杰因果关系定义

为&若在包含了变量
!

%

"

的过去信息的条件下!对变

量
"

的预测效果要优于只单独由
"

的过去信息对
"

进行的预测效果!即变量
!

有助于解释变量
"

的将

来变化!则认为变量
!

是引致变量
"

的格兰杰原因"
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!!
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通过
>L=

单位根检验上述变量都是一阶单整!

满足协整检验的前提!运用
PF

两步法检验他们之间

具有协整关系!因此我们进行格兰杰因果关系检验!

下面直接给出格兰杰检验的结果如下"

表
!

!

格兰杰因果关系检验的结果

原假设
*

统计量
7

值 决策

S*6

!

不是
.*6

$

的
F71*

/

)7

原因
%9"BBA %9?C$B

接受

S*6

$

不是
.*6

!

的
F71*

/

)7

原因
B9?A?B %9%B#?

拒绝

S*6

!

不是
.*6

B

的
F71*

/

)7

原因
!9"<CA %9$"B?

接受

S*6

B

不是
.*6

!

的
F71*

/

)7

原因
A9%#"A %9%%%A

拒绝

S*6

$

不是
.*6

B

的
F71*

/

)7

原因
C9C<B! %9%%A!

拒绝

S*6

B

不是
.*6

$

的
F71*

/

)7

原因
$9"%<$ %9!%<"

接受

!!

由表
!

的检验结果可以得出&第一产业不是第二

产业的
F71*

/

)7

原因!第二产业是第一产业的

F71*

/

)7

原因+第一产业不是第三产业的
F71*

/

)7

原

因!但是第三产业则是第一产业的
F71*

/

)7

原因+同

时在
!%D

的显著性水平下!并不能拒绝原假设!所以

第三产业并不是第二产业发展的
F71*

/

)7

原因!但是

第二产业却是第一产业发展的
F71*

/

)7

原因"

可以得出以下结论!第二产业是其他两个产业的

F71*

/

)7

原因!第二产业的发展可以显著的带动其他

两个产业的发展"因此!我们在经济发展过程中要发

挥第二产业在产业间的协调和推动作用!通过发展第

二产业为农业发展提供相应的资金和技术支持!促进

农业技术水平的提高!增加农业产出量"不应该盲目

的发展第三产业!更重要的是发展为第二产业服务的

生产性服务业!通过第二产业发展带动第二产业的发

展+要积极发辉第三产业对第一产业的投融资功能"

因此!在山东经济发展中最重要的依然是第二产业!

所以我们有必要优化第二产业的内部结构!这就是下

面将要讨论的第二个问题"

"#$

!

产业细分研究

在该部分我们将对产业结构进行进一步的细分

研究!由于第二产业的发展不仅是经济发展的重要

原因!而且也是第一三产业发展的重要原因!我们这

里只考察第二产业内部结构的变化对经济的影响!鉴

于数据的可获得性!我们将第二产业分成工业和建筑

业重新建立模型如下&
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!

!

.*6

!
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!

$

.*6

$!
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!

B

.*6

$$

&

!

"

.*

6B

&)

这里的
"

代表总产出!

6

!

代表第一产业的生产

总值!

6

$!

代表工业的生产总值!

6

$$

代表建筑业的生

产总值!

6

B

代表第三产业的生产总值!

)

代表随机扰

动项"利用最小二乘法得到的回归结果如下&

.*"

%

%9AC#C

&

%9B!AA.*6

!

&

%9CB$B.*6

$!

&

!! !

$

%

#

C9?CCC

$

!

#

C9!"A!

$

!

#

!$9?ACA

$

!

%9!%%A.*6

$ $

&

%9!%%%.*6

B

#

!9<#B<

$

!

#

$9%CA$

$

1

$

V%9AAA<

!

/?V%9""!#

!

1

$

V%9AAA<

说明方程的拟合程度很好!

.*6

!

!

.*6

$!

!

.*6

B

的参数估计值在
CD

的显著性水平下都拒

绝了原假设!

.*6

$$

则在
!%D

的显著性水平下通过了

检验"方程的系数都为正!也具有明显的经济学解

释!但
LXV%9""!##

说明存在显著的正相关!我们

继续利用
E-',71*)I-'7466

迭代法进行滞后一阶对方

程重新估计!得到的方程同样没有通过
LX

检验!我

们这里直接给出滞后二阶后的结果

.*"

%

%9A#<<

&

%9$""A.*6

!

&

%9"BB%.*6

$!

&

!!

$

%

#

#9B%"C

$

!

#

A9$<%C

$

!

#

!?9CB#$

$

%9%"!$.*6

$$

&

%9B!B$.*6

B

&

!9!?"$>1

#

!

$

,

%9$?A#>1

#

$

$

#

!9A!$#

$

!

#

!$9BBB?

$

!

#

#9"<<C

$

!

#

,

!9#!!$

$

1

$

%

%9AAAA

!

LX

V

$9%???

通过修正后我们发现!

LXV$9%???

已不存在

相关性!可以用该模型进行回归分析"分析发现!

第一产业增长弹性为
%9$""A

!意味着第一产业产

值增长
!D

!则
FLG

增长
%9$""AD

工业的增长弹

性为
%9"BB%

!意味着第一产业的产值增长
!D

!

FLG

增长
%9""BD

!建筑业的增长弹性为
%9%"!$

即建筑业产值每增长一个百分点!

FLG

会增长

%9%"!D

!第三产业的产值增长弹性为
%9B!B$

!即

第三产业的产值每增长一个单位!

FLG

会增长

%9B!B$D

"仍然以
$%!$

年为例!第一产业的比重

为
<9?D

!工业的比重为
"C9?D

!建筑业的比重为

C9AD

!第三产业的比重为
"%D

"同上分析!这里意

味着!第一产业每增长
!

个单位
FLG

会增加
$9<C

个单位"工业每增长
!

个单位
FLG

会增长
%9AC

个

单位!建筑业每增长
!

个单位
FLG

会增长
%9#

个单

位!第三产业增长
!

个单位
FLG

会增长
%9#<

个单

位"从增长的绝对量来看工业对经济增长的贡献

率最大!毫无疑问是经济最大的推动力"第三产业

次之!最后是第一产业!建筑业对经济的带动并不

明显"但从相对量来看!第一产业的贡献率则远远

高于其他产业!这说明第一产业的规模过小!在以

后的经济发展中要适当提高农业的比重!同时对第

二产业来说!工业依旧应该是未来经济发展的重

点!但是要注意工业生产效率的提高!以及高新技

术产业的发展!同时发展建筑业同时!应该适当减

小其规模"

#?

!!!!!!!!!!!!!!!
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$

!

产业结构与经济增长的分阶段研究

十八大报告提出&0经济体制改革的核心问题是

处理好政府和市场的关系!必须更加尊重市场规律!

更好发挥政府作用"1中国的市场经济改革的目标提

出于
!AA$

年!自此以后市场便在资源配置中起着一

个基础性作用!各行各业竞争性因素的引入!为其自

身带来发展机遇的同时!也面临着前所未有的挑战"

本文将
!AA$

年作为一个政策的节点!而且通过
',-R

的突变点检验在
!AA$

年存在明显的一个断点"因此

将在以下的内容中!考察两不同阶段产业产出弹性的

差异!在一定程度上分析市场经济的引入!对各产业

的影响!为政府的产业政策进一步提供建议"在此部

分以山东为例!分
!A#<@!AA!

和
!AA$@$%!$

两个阶

段"因此!定义虚拟变量
/;

%

%

!

!A#<

,

!AA!

!

!

!AA$

,

9

$%!$

!在原

方程中加入#

.*6

!

$

"

/

!

!#

.*6

$

$

"

/

!

#

.*6

B

$

"

/

!

三个

交互项!重新构建模型如下&

.*"

%

!

%

&

!

!

.*Z

!

&

!

$

.*6

$

&

!

B

.*6

B

&

!

"

.*6

!

"

/

!

&

!

C

.*6

$

"

/

!

&

!

?

.*6

B

"

/

!

&)

利用最小二乘法方程的回归结果如下&

.*"

%

%9A$!"

&

%9B""#.*Z

!

&

%9C%#$.*6

$

&

!!

$

%

#

!C9"B?<

$

!

#

!C9<?$$

$

!

#

B$9$%!%

$

%9!?<?.*6

B

&

%9!#%#.*6

!

"

/

!

!

#

!%9C"%B

$

!

#

@!%9%<A#

$

!

&

%9%!#!.*6

$

"

/

!

&

%9!"C$.*6

B

"

/

!

&)

#

%9#?AC

$

!!

#

<9"!!?

$

1

$

%

%9AAAA

!

/?

%

%9??CA

1

$

%

%9AAAA

说明方程的拟合程度比较好!方程

参数除了
6

统计量除了
.*6

$

"

/

!

!均在
CD

的显著性

水平下!通过了显著性检验!但是
LXV%9??CA

说明

存在显著的正相关!我们使用
E-',71*)I-'7466

迭代

法进行滞后一阶对方程重新估计!由于滞后一阶后的

LXV!9$#%#

!仍存在序列相关!下面直接给出滞后

二阶后的回归结果&

.*"

%

%9A<C?

&

%9B<<C.*Z

!

&

%9"""%.*6

$

&

$

%

#

$?9C?C!

$

!

#

!?9<CA<

$

!

#

B!9$!?!

$

%9!#A".*6

B

,

%9$$$B.*6

!

"

/

!

&

%9%"!!.*6

$

"

/

!

&

#

!%9%"A"

$

!

#

,

<9A<?B

$

!!!

#

!9?<#C

$

%9!#C%.*6

B

"

/

!

&

!9"#"">1

#

!

$

&

%9??B#>1

#

$

$

!

#

?9#<C<

$

!!

#

A9C#$#

$

!!

#

,

"9"!"C

$

1

$

%

%9AAAA

!

LX

V

$9!<B?

方程的拟合程度比较好!

LXV$9!<B?

说明序列

相关性得到了修正!但是参数
.*Z$

"

@

!

的
$

统计值

并未通过检验!其他各参数均通过显著性检验!进一

步修改该回归模型&

.*"

%

%9A<!#

&

%9B#$A.*6

!

&

%9"CA$.*6

$

&

$

%

#

$C9%C%<

$

!

#

!?9""<!

$

!

#

B<9B#C!

$

%9!#A<.*6

B

,

%9$%%%.*6

!

"

/

!

!

#

A9?!"!

$

!!

#

,

<9A%A"

$

&

%9!A?B.*6

B

"

/

!

&

!9"BB">1

#

!

$

&

%9?$C?>1

#

$

$

!

#

<9<%A<

$

!!

#

A9%?%#

$

!!

#

,

"9%$"A

$

1

$

%

%9AAAA

!

/?

%

$9!?A#

重新修正模型后我们发现!序列相关性得到进一

步的修正!且方程的拟合成都比较好!各个参数的
$

统计量均通过了显著性检验!我们将使用该模型进行

分析"

模型回归结果表明!

@

!

虚拟变量对第一产业和

第二产业的产出弹性有着显著的影响!

!AA$

年以后

第一产业的产出弹性减少了
%9$

!而第三产业的产出

弹性增加了
%9!A?B

!而对第二产业没有明显的作用"

这说明在市场经济的作用下!农业受到了很大的冲

击!主要是规模上有所缩减!这就需要我们政府加大

对第一产业的扶持!加强对农业财税支持!也就是说

在第一产业要适当的加大政府参与的力度"在第三

产业市场的引入大大的促进了其发展!政府在第三产

业要做的就是尽量放开政府管制!加大第三产业的市

场竞争!减少政府的干预"

%

!

结论与政策建议

由以上的计量分析可知!对于山东省来说!第二

产业对经济的拉动最大!其次是第三产业!但是这两

个产业比重稍高!生产效率亟待提高"相对来说第一

产业的比重过低!其对经济的拉动作用!得不到充分

的发挥"市场经济改革以来!竞争机制的引入!对第

一产业的影响表现为负影响!说明市场的引入反而一

定程度上制约了其发展+第三产业业产出弹性产出弹

性大大增加!说明市场竞争度的提高会促进第三产业

的发展"针对以上的分析结果!我们对山东省产业政

策提出以下建议"

第一!要继续将工业的发展作为其未来经济发展

的重点!同时要发掘工业对第一产业和第三产业尤其

是对第一产业的带动作用!比如发展农产品加工业!

农业生产设备的支持和技术的改进"

第二!第三产业的发展!要符合社会需求!重点发

展生产性的服务业!避免第三产业的盲目发展"同时

通过第三产业向第一产业提供投融资的支持"

第三!要适当加大对第一产业的政府的干预!尤

其是加大对农业的补贴和支持!通过政府的优惠财税

政策促进第一产业的发展"在第三产业!要进一步放

<?

!!

科技和产业
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! !!!

第
!"

卷
!

第
#

期
!!



开政府管制!引入市场竞争机制!为其发展创造良好

的市场环境"
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